2011 metų konkurso davyvauti 19-oje tarptautinėje moksleivių filosofijos olimpiadoje Vienoje 2011 gegužės 26-29 d.d.
Protokolas

Moksleiviai dalyvavo konkurse 3 savaites

1 savaitė

Užduotis: parašyti filosofinę esė laisvai pasirinkta tema

Užduotis atsiuntė 5 šalies moksleivių XIV filosofijos olimpiados nugalėtojai

1. Augustas Sireikis, Šiaulių J. Janonio gimnazija, III a klasė

Tema: “Only You, the never touched suspense, Will shelter me like a lost son.”                                          A Lithuanian poet V. M. Putinas

Nors tema pasirinkta literatūrinė, tačiau rašantysis sugebėjo išplėtoti filosofinę esė, išreikšdamas savo požiūrį į egzistencijos problemą,. Darbas šiek tiek stokoja užmojo ir aiškesnių išvadų. 

Vertinimas 9

2. Dominykas Milašius . Kauno Jėzuitų gimnazijos 3c klasės moksleivis
Tema:Those Who Promise Us Paradise on Earth Never Produced Anything but a Hell” Karl Popper

Darbas parašytas ne tiek eksplikuojant paties Popperio tekstą, kiek sėkmingai parodant jos istorinę ir probleminę prieigą, palaipsniui pereinant prie Popperio perspektyvos.  Padarytos išvados. Solidi apimtis, palyginus su kitais darbais.
Vertinimas. 10

3. Dagnė Gumbrevičiūtė Kauno apskrities dailes g-jos 3 kl.
Tema: “Man is not who he is, because he is who he is not”.Jean-Paul Sartre
Darbas parašytas pasiremiant jau II ture pateikta citata. Tokia galimybė buvo suteikta konkurso dalyviams. Problema suprasta, į ją įsijausta, tačiau darbas, palyginus su kitais darbais, akivaizdžiai stokoja struktūros ir apimties.

Vertinimas: 8
4. Tadas Kriščiūnas. Vilniaus licėjaus 3c klasės
Tema:  „And is not philosophy the practice of death?“ - Plato, „Phaedo“.

Darbas parašytas įsigilinus į problemą, aprėptas ir filosofijos istorijos, ir šiuolaikinis aspektas. Jis įdomus.Pakankamos apimties.Nors šiek tiek stokojo struktūros ir kai kur prasimuša “aš’ akcentavimas.

Vertinimas.10
5. Žilvinas Švedkauskas. Vilniaus Šv. Kristoforo gimnazija, IV kl. 

Tema:"Since we can never know anything for sure, it is simply not worth searching for certainty; but it is well worth searching for truth; and we do this chiefly by searching for mistakes, so that we have to correct them” (K.R.Popper).
Tema suprasta, tekstas liudija autoriaus apsiskaitymą, keliami įdomųs ir prasmini klausimai, problema logiškai aptariama iki pat išvadų, tačiau rašantysis tiek kartų kartoja “aš”, kad atrodo, jog filosofinė esė yra ne tiriamoji, ne išreiškianti problemos analizę, o personalinė – atskleidžianti paties rašančio moksleivio jau seniai susiklosčiusias pažiūras, kurias jis jau yra išreiškęs gausiose monografijose.  

Vertinimas - 9

2 savaitė – 

Visi dalyvaujantys rašė tema: :

„In what follows, the magical or tibal or collectivistic society will also be called the closed society, and the society in which individuals are confronted with personal decisions, the open society.“ Karl Raimund Popper, „The Open Society and its Enemies“

arba

1.Tadas Kriščiūnas 

Gerai išstudijuoti Popperio tesktai, jie prasmingai interpretuojami susiejant su platesniu filosofiniu kontekstu, įvedant šiuolaikinius mokslo, politikos, postmodernius filosofus ir lietuviškąjį kontekstą (A.Šliogerį).
Vertinimas 10
2. Žilvinas Švedkauskas 
  Tokio pobūdžio darbuose nekalbama iš “aš” perspektyvos: (This essay is my third piece of writing); Tai sumenkina tyrimo solidumą. Savo nuomonę nebūtina primygtinai demonstruoti, ją galima išsakyti aptakiai: “Atrodytų, kad..”, Mūsų nuomone” ir t.t.Tačiau darbas liudija, jo rašantysis suprato problemą ir sugebėjo ją aptarti ši įvairių perpsektyvų 
Vertinimas – 9

3. Dagnė Gumbrevičiūtė:
Poperis pastudijuotas, autorė apmąstė problemą susiedama ir su Lietuvos realijomis, išsikėlė prasmingus klausimus. Tačiau darbas silpnai struktūruotas. Neįtrauktas  platesnis filosofų kontekstas.

Vertinimas 8

4. Dominykas Milašius

Popperis, studijuotas, suprastas, susietas su platesniu šiuolaikinės filosofijos kontekstu. Rašantysis taip pat pademonstruoja nebloga filosofijos istorijos išmanymą.

Vertinimas 10

5. Augustas Sireikis

Darbas gerai parašytas, tačiau moksleivis išsamiau nesusipažino su Popperio koncepcija, nepademonstravo socialinės problematikos išmanymo. Rašinyje daugiau remiamasi Camus, kuris buvo ir pirmosios esė vienas iš pagrindinių herojų.
Vertinimas 8 

3 savaitė

Dalyvaujantys galėjo rinktis tarp 2 temų

1. Is it possible to reconcile the claims of Marx with Freudean psychoanalysis? (Popper's approach) Karl Raimund Popper, „The Open Society and its Enemies“, vol. 2

2.The Private Language is Impossible“ L.Wittgenstein
1. . Žilvinas Švedkauskas   
Is it possible to reconcile the claims of Marx with Freudean psychoanalysis? (Popper's approach) Karl Raimund Popper, „The Open Society and its Enemies“, vol. 2
Toliau rašant neatsisakoma “aš” perspektvos, nors tyrimas yra ne apie autorių, o apie Marxo ir Freudo filosofinių tradicijų sąlytį. Tačiau darbas pakankamai nuoseklus, parašytas “su užmoju”. Tyrėjas padaro išvadas. 
Vertinima 10

     2. .Tadas Kriščiūnas  Is it possible to reconcile the claims of Marx with Freudean         psychoanalysis? (Popper's approach) Karl Raimund Popper, „The Open Society and its Enemies“, vol. 2

Tokio pobūdžio darbuose nekalbama iš “aš” perspektyvos: ;. Savo nuomonės nebūtina primygtinai demonstruoti, ją galima išsakyti aptakiai: “Atrodytų, kad..”, Mūsų nuomone” ir t.t. Nors autorius pakankamai dažnai sumaniai panaudoja „We“ formą, tačiau kai kur praslystanti „aš“ intonacija menkina tyrimo solidumą;

Darbas palieka gerą įspūdį. Autorius labai gerai susipažinęs su paties Popperio tekstu, bet sugeba jį laisvai nagrinėti, susiedama su postmodernybės situacija, įtraukdamas postmoderno autorius. 

Vertinima Vertinimas 10

3.Dominykas Milašius 

“The Private Language is Impossible“ L.Wittgenstein
:Tokio pobūdžio tyrimuose aptariamos ne mąstytojų asmenybės (his persona), o jo tekstas ir juose išsakytos idėjos Tačiau problema suprasta, ji nuosekliai ir logiškai aptarta, pasitelkiant ne tik Wittgensteino, bet ir Russelo, Rorty‘o, Chomski‘o požiūrius

Vertinima10

4. Dagnė Gumbrevičiūtė. 
The Private Language is Impossible“ L.Wittgenstein
Vertinimo komisisijos pastabos

Darbas parašytas suvokiant problemą, pakankamai įsigilinus į tyrimo objektą, tačiau stokoja platesnės perspektyvos ir loginių išvadų, šiek tiek apimties.

Vertinima 9 balai
5.Augustas Sireikis  

“The Private Language is Impossible“ L.Wittgenstein
Darbas parašytas nuosekliai ir suvokiant problemą. 

Gal būt stokojame šiek tiek daugiau paties Wittgensteino problemos svarstymo išgryninimo, tačiau jo požiūris gana sumaniai perpintas su problemos istorija.

Darbas šiek tiek stokoja apimties. 

Vertinimas 10 balų

IŠVADOS

Dalyvaujantys surinko‘

1. Tadas Kriščiūnas               30 balų

2. Dominykas Milašius          30 balų

3. Žilvinas Švedkauskas        28 balai

4. Augustas Sireikis   -               27 balai

5. Dagnė Gumbrevičiūtė         -25 balai

Konkurso rezultatai

Į IPO Vienoje vyksta Tadas Kriščiūnas (Vilniaus licėjaus 3c klasės mokytojas Ernestas Šidlauskas) ir Dominykas Milašius (Kauno Jėzuitų gimnazijos 3c klasė, mokytojas Darius Klibavičius)

Ačiū visiems dalyvavusiems. Linkime visiems toliau mąstyti taip pat kokybiškai kaip ir šituose rašiniuose. Visi rašiniai yra puikūs. Vertinimo komisija. 

