XV šalies mokinių filosofijos olimpiados I turo nugalėtojai
Pateikiamas XV šalies mokinių filosofijos olimpiados pirmojo turo nugalėtojų sąrašą (žr. žemiau). Šie mokiniai kviečiami dalyvauti antrajame ture, kuris vyks š. m. kovo 31 d. Vilniuje, Lietuvos edukologijos universitete, Ševčenkos g. 31. Filosofinės esė rašymas pagal citatą ar problemą vyks nuo 10 iki 13 valandos. Balandžio 1 d. 11 val. bus skelbiami nugalėtojai. Prizinių vietų nugalėtojai turės galimybę dalyvauti tolimesniame konkurse dėl dviejų kelialapių į tarptautinę moksleivių filosofijos olimpiadą Norvegijoje. Bus rašomos trys filosofinės esė užsienio kalba, iš jų komisija atrinks važiuojančius į tarptautinę olimpiadą. 

Olimpiada vyksta ne tam, kad kas nors nugalėtų ar pralaimėtų, o tam, kad kiekvienas dalyvaujantis gautų asmeninio tobulėjimo galimybę. Todėl labai prašome nenusiminti tų, kurie nepateko į antrąjį turą. Yra parašyta daug darbų ir išsakyta įdomių minčių, kurias buvo įdomu skaityti, nors jos ir nebuvo įvertintos aukščiausiu balu. Šių metų pirmojo turo lygis yra dar aukštesnis nei praeitų. Tikrai reikėjo pakovoti. Kad patektum į antrąjį olimpiados turą, visų atliktų užduočių įvertinimo vidurkis turėjo būti ne mažesnis kaip 9 balai. Balų išklotinės neskelbsime. Paprašysime tų, kurie surinko dešimtukus, atsiųsti savo darbus, kad būtų galima juos įdėti į olimpiados tinklalapį. Visi kiti galėsite pasiskaityti ir mintyse palyginti savo ir nugalėtojų darbų užmojį, struktūrą, logiką, problemos suvokimo gylį. Mokykimės toliau kritiškai įvertinti savo pasiekimus.  
Visiems linkime kuo geriausios kloties ir laukiame dalyvaujant filosofijos olimpiadose, skaitant filosofijos knygas, tobulinant savo mąstymo įgūdžius. 
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