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         Štai aš stoviu priešais eglaitę. Mylimą, pažįstamą nuo pat gimimo. Ir man, ir jai po vienuolika metų. Mat žaliaskarės daigelis buvo pasodintas senelių sodyboje, šalia miško, vos man gimus. Tad drįstu sakyti: ji mano. Tik mano. 

         Pamenu, dažnai vasaromis sėdėdavau priešais ją ir mąstydavau. Žiūrėdavau į gležnas eglutės šakeles ir mintyse kalbėjausi su ja, norėjau, kad mane suprastų, atsakytų... Kai pradėjau lankyti mokyklą, ne vieną rašinėlį apie ją esu parašiusi. Kiekvienais metais mudvi matuodavomės. Aš augau, ji augo dar sparčiau. Dabar eglutė jau visa eglė - už mane tris kartus didesnė! 

         Staiga mano akys nukrypsta į didelį žalią voką, kuris slepiasi tarp eglės šakelių. Pasistiebusi vos ne vos pasiekiu, vartau – ogi tai laiškas! Tikrų tikriausias laiškas. Skubomis plėšiu voką ir randu žalią lapą, prirašytą kreiva rašysena. Raidės nevienodo dydžio, bet laiškas įskaitomas. Skaitau...

LABAS!

         Rašau Tau laišką, nors manęs ir nepažįsti. Nustebinau, ar ne? Noriu šiek tiek papriekaištauti: retokai lankai savąją eglaitę! O aš esu mažytis medžių vabaliukas. Mano namai – tavo eglaitės kamienas. Žalioji mano globėja labai daug apie Tave, Aušrine, pasakoja. Tiksliau – mąsto... O aš viską girdžiu ir jaučiu... 

         Ištisas dienas aš keliauju po vis storėjantį eglės kamieną. Tik nepradėk pykti, kad graužiu Tavo eglutę! Aš jai padedu. Kiek įmanydamas stengiuosi naikinti visus parazitus, kurie kenkia medžiui. Be to, ne kartą žaliaskarė yra sakiusi, kad šios mano kelionės jos kamienu – tarsi tikras masažas! Dažnai pagalvoju: eglė prašosi kasoma kaip kokia kiaulaitė...

         Bet gana apie geras naujienas, eikime prie esmės. Rašau eglaitės prašomas. Eglė išgirdo daugybės savo brolių ir seserų, gyvenančių miške, skundą ir neapsikentusi prašosi pagalbos – sako, medžiams trūksta meilės. Sako, kadaise augalai, gyvūnai ir žmonės buvo patys geriausi draugai, vieni kitus labai gerbė, mylėjo ir saugojo... Jau nebe... 

         Šarkos tauškalės, aptūpusios eglės šakas, jai pranešė, kad pastaruoju metu žmonės menkai rūpinasi miškų auginimu, naujų želdinių sodinimu, tik be saiko kerta medžius, veža ir veža sunkiasvorėmis mašinomis iš miško.  Po šios liūdnos žinios eglė užsisklendė savyje, liūdėjo, nebesikalbėjo su manimi, net neprašė, kad kamieną pakasyčiau. Vis dėlto kai prasigraužiau iki pat eglės šerdies, man pavyko ją prakalbinti. Ir štai kuo eglaitė pasiguodė: „Kaip man liūdna! Kaip man liūdna! Mano vargšeliai artimieji! Ką man daryti? Ką man da... Žinau! Reikia kažkaip apie tai pranešti mano „dvynei“ Aušrinei! Ji man tikrai padės. Bet kaipgi jai pranešti?“ 

         Aušrine, be galo, be krašto myliu Tavo eglutę. Myliu ir Tave, ir tavo tėvelius, senelius. Dėl to ir šį laišką sumaniau parašyti. Juk  jūs esate iš tų gerųjų žmonių, kurie ne vieną medį pasodino, kuriems rūpi, kaip ateityje mes visi – augalai, gyvūnai, žmonės – sugebėtume darniai kartu gyventi. Deja, aš, mažutis vabalėlis, apgailestauju, kad vis daugėja tokių žmonių, kurie nesusimąsto apie ateitį, nepagalvoja, jog reikia saugoti žaliuosius miškų plotus, jog kiekvienas medis yra gyvybiškai svarbus. 

      Labai svarbių naujienų man papasakojo šarkos. Nors jos ir didelės pleputės, bet kartais verta su jomis pasikalbėti. Pavyzdžiui, sužinojau apie šiltnamio efektą. Tikriausiai apie šį reiškinį Tu jau žinai, bet mane šis pokalbis stačiai apstulbino.

· Žinai, kas yra šiltnamis? – tarškėjo šarkos.

· Na, taip. Čia netoli toks yra... – atsakiau.

· Tu tik klausyk, aš ne apie tai! Tai va. Žmonės mėto visokias šiukšles. Mėto, drabsto, kur papuola. Ir gamyklas stato. O iš tų gamyklų juk galybė dūmų kyla! Kyla ir teršia  

aplinką. Taip ozono sluoksnyje atsiranda skylės, kurios neleidžia saulės spinduliams grįžti. Kitaip sakant, viskas lieka žemėje ir klimatas kinta – šyla. Ledynai tirpsta, gyvūnai ir augalai nyksta, dingsta...

· O siaube! Bet juk taip nebus? Taip nenutiks mums? Juk tai netiesa, ar ne?

· Bus, bus. Ir ne tik tai. Žmonėms juk ir medienos vis daugiau reikia.  Seniau žmonės kirto tik po vieną kitą medelį, kad patenkintų savo būtiniausius poreikius. O dabar kuo toliau, tuo dažniau po pjūklų ašmenimis gula ištisi miškai, senos girios... Taip ateity nebeliks medžių. Tada, aišku, nebeliks ir tuose miškuose gyvenusių gyvūnų, augusių augalų. Vieną dieną kris ir tavo eglužė. Tik laiko klausimas... Ir dar ne viskas! Visa tai pakenks ne tik mūsų kraštui. Sausuose regionuose žmonės  vis kerta miškus, kad galėtų įdirbti naujas žemes. Deja, tie nauji plotai vėl greitai nualinami ir apleidžiami. Lietus nuplauna dirvą, nes jos nebelaiko medžių šaknys. Nepataisomai įsigali dykuma. Tada saulės spinduliai tampa ypač pavojingi žmogaus sveikatai. Žinoma, ir kitiems gyviems organizmams... Jeigu jų dar bus.

· O Dieve, netikiu...

· Tikėk netikėjęs, bet ateitis maždaug aiški... Mirtis, visur mirtis... Jau nebeturiu laiko su tavim taip tuščiai kalbėti. Skrendu šarkiukų maitinti.

         Negalėjau patikėti savo ausimis. Nedaug betrūko, ir būčiau liūdnai palaidotas miręs nuo depresijos. Dar niekada negirdėjau tokių šiurpių žodžių...

         Ir man, ir eglutei labai liūdna. Bet mes tikime – Tu mums padėsi. Tu, Aušrine, apie gresiančią nelaimę dalinsiesi su kitais žmonėmis, o šie vėl su kitais... Taip galų gale Jūs sukursite daugybę planų, atliksite daugybę darbų, kad padėtis pasikeistų ...
                                                                                                  Eglės įgaliotasis vabalėlis
         Nieko sau laiškas! Čia kažkas pajuokavo. Juk aš maniau, kad daugelis žmonių ir mano krašte, ir visame pasaulyje rūpinasi medžiais ir kita augmenija, studijuoja net specialius ekologijos mokslus, kad tik apsaugotų mūsų žaliąjį žemės kūną. Deja, eglės gėlą išsakęs vabaliukas šiuo keistu laišku man priminė, kad mes suprastume: medžiams, mūsų žaliesiems broliams ir sesėms, iš tiesų trūksta žmonių meilės... 

                                                                                                                            798 žodžiai 
