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Esė
Bandymai atrasti esmę
Sveiki visi, uoliai  kibę į mokslus. Siūlau skaityti naujų, aktualių  knygų,  šįkart – teorinių darbų  apie esė bei įdomios, geros eseistikos.  Esė temai bus skirti trys  namų darbai: teorinės medžiagos studijos, detalus  kelių esė  aptarimas ir  kūrybinis darbas.
Kodėl būtent esė? Šis žanras užima vis didesnę kultūrinės erdvės teritoriją- tebėra  vienas vyraujančių žanrų naujausioje lietuvių literatūroje. Kodėl? Kokių  esė teikia autoriui galimybių? Įdomu atrasti, išsiaiškinti  pačiam.

Dar viena priežastis- nėra aiškiai apibrėžtas esė  žanras, žanrinės ypatybės skirtingai apibūdinamos (laisva kompozicija arba net struktūruota esė (reikalavimas, iš esmės prieštaraujantis esė žanro esmei). Siūlau atidžiai analizuoti, vertinti  teorinę medžiagą, lyginti įvairių autorių eseistiką. Tai  įdomus tiriamasis  darbas-  galimybė  pačiam išsiaiškinti  esmę. Šios žinios vėliau jums taps „įrankių dėžute“, kai patys išbandysite šį žanrą, atlikdami kitą užduotį.   
Teorinė medžiaga
Esė- kaip literatūros žanras
Parengta remiantis Paul Graham esė
The age of the  essay ( 2004 m.)
P. Graham – talentingas  programuotojas,  dailininkas, rašytojas. 
Numanydama, kad anglų kalba nėra  visų jūsų  pirmoji užsienio kalba, pateikiu Jums laisvą  teksto vertimą. Angliškai skaitantantys  šią ir kitas autoriaus esė ras žemiau pateiktame literatūros sąraše.
Gerai išmanome, kaip rašyti mokyklinį  rašinį: tema, įžanga, dėstymo  teiginiai, paremti argumentais, pabaiga. Šimtmečio Vakarų Europos mokyklų  praktika – rašymas  siejamas  su literatūros mokymu. Pasekmė-  mokykloje   rašome rašinius beveik vien  literatūros temomis. Ne apie tai, kas aktualu, pavyzdžiui, kodėl iš pirmo žvilgsnio neperspektyvi miestelio komanda nugalėjo rungtynėse daug stipresnius  savo varžovus, arba apie spalvos reikšmę madai, arba  deserto sudedamąsias dalis, bet, pavyzdžiui, apie simbolius Dikenso romanuose. Rezultatas- pati rašinio  tema atrodo nuobodi. Ką jaudina klausimas apie simbolius Dikenso romanuose? Pačiam Dikensui turbūt  būtų įdomiau skaityti rašinį apie spalvas. 

XIX a. pab. rašytinės kalbos mokymas, įtrauktas į anglų kalbos kursą, turėjo keistą šalutinį poveikį: vyresniųjų klasių moksleiviai  rašė rašinius tik apie anglų literatūrą, imituodami, nors ir nesąmoningai, prieš kelis dešimtmečius rašytus, žurnaluose skelbtus   anglų kalbos dėstytojų  darbus. Esė rašoma ne tik literatūros temomis.

Kitas skirtumas tarp esė ir rašinio tas, kad rašant esė nėra pasirenkama ir argumentais ginama  pozicija.
Pozicijos gynimas, argumentuotas įrodymas  gali būti neišvengiamas dispute, bet tai anaiptol nėra geriausias būdas ieškoti  tiesos. Vis dėlto šis principas sudaro mokyklinio rašinio šerdį. Įvadinis sakinys- Jūsų tezė, iš anksto pasirinkta pozicija apie  nagrinėjamą temą. Kiekviena argumentais pagrįsta pastraipa- smūgis priešininkui; o pabaiga, kas yra pabaiga? Pabaigoje iš Jūsų laukiama pakartoti pagrindinę tezę, kurią jau pasakėte, tik šįkart kitais žodžiais, kad niekas nepastebėtų. Rašinys- kaip  kalba prisiekusiesiems.
 M. de Montenis 1580 m. išleido rinkinį „Esė“. Prancūzų kalbos veiksmažodis  „essayer“ reiškia bandyti,  „essai“- bandymas. Esė rašoma tam, kad pabandytum  suprasti. Ką suprasti? Kol kas Jūs to nežinote, todėl negalite pradėti teiginiu, nes jo neturite. Esė pradedama ne baigta mintim, o klausimu. Jūs matote pravertas duris, jas atidarote, įeinate, kad pamatytumėte, kas už tų durų. Jeigu  tikslas – ką nors išsiaiškinti, kodėl apskritai reikia  rašyti? Galima juk atsisėsti ir pagalvoti. Čia slypi M. de Montenio didžiojo atradimo esmė: išreikšdami idėjas Jūs padedate joms atsirasti.
Mokykliniame rašinyje Jūs  aiškinate skaitytojui savo idėjas. Rašydamas esė, Jūs rašote sau, galvojate balsu.
Vis tik  rašote ne tik sau ir ne bet ką. Panašiai, kaip laukdami svečių  susitvarkote namus, rašydami tekstą, kurį vėliau žmonės skaitys,  nemažai  galvojate, kaip pasakyti, kad Jus suprastų. Vadinasi, auditorija yra svarbi. 
Esė autorius  ir  kelia  klausimą,  ir aiškinasi, ieško atsakymų.  Rašinyje Jūs neieškote tiesos,  prieš rašydamas  jau žinote, tad renkatės tikslią kryptį, argumentuodamas, įrodydamas. Rašant esė, užduotis yra kita- išsiaiškinti tiesą, suvokti esmę.  Rašyme slypi tiesos ieškojimas, tad laisva teksto kompozicija yra savaime esė rašymui būdinga, priešingu atveju- būtų įtartina. 
Galima rašymą lyginti su upės tėkme. Rašytojui eseistui tai reikštų „tekėti įdomiai“. Jis žino, apie ką rašys, bet  konkrečios mintys rašant  pačios įgauna formą, laisvai besišakodamos nuo vienos pastraipos į kitą.
Kartais-  ir upėms taip atsitinka- turi aplenkti uolas- grįžti: kai nebeturi idėjų, kartais  tenka grįžti septynias pastraipas atgal ir vėl  pradėti  svarstyti  kita linkme.
Iš esmės esė būdinga minčių tėkmė, bet išvalyta, be šiukšlių. Mintims , kaip ir natūraliam  pokalbiui, būdinga  nesutvarkyta  raiška.  Tokį tekstą skaityti būtų nelengva. Todėl autorius turi iškirpti, kas 
nereikalinga,  ir perteikti  mintį, ją išreikšdamas vaizdžiai kaip iliustratorius, kuris pieštuku  paryškina  eskizo kontūrus. Bet daug keisti nenaudinga, kad neprarastumėte originalo spontaniškumo.
 Kaip parašyti įdomią esė? Kas yra įdomu?

 Įdomu tai, kas stebina, yra netikėta. Jei prietaiso mygtukas panašus į tokį, kuris stabdo, tai jį ir reikėtų panaudoti tam, kad stabdytų  mechanizmą. Esė elgiamasi priešingai-  renkamasi,  kas nenuspėjama, netikėta. Beje, vienas būdų sužinoti, kiek įmanoma daugiau,-  klausti, ko pašnekovas nesitiki. 
 Netikėtumas svarbus ne tik todėl,  kad  sužinotumėte, ko nežinojote, jis prieštarauja  įprastam įsivaizdavimui, trafaretiškų svarstymų krypčiai. Tai kaip maistas, kurį ne tik sveika valgyti, bet kuris veikia  tarsi priešnuodis visiems iki šiol suvalgytiems nesveikiems patiekalams.
Kaip atrasti netikėtus dalykus? Tai sudaro  pusę darbo. (Kita pusė-  minčių raiška.). Įsivaizduokite skaitytoją.  Rašykite apie dalykus,  apie kuriuos daug galvojote. Jeigu Jus  nustebins netikėta mintis, tai ir daugumai  skaitytojų ji gali būti netikėta. 
Rašant esė reikės dviejų sudedamųjų dalių: kelių temų,  kurias ilgai svarstėte, ir gebėjimo įžvelgti netikėtumą.
Gebėjimas įžvelgti netikėtus dalykus nėra  įgimtas.  Kuo didesnė kultūrinė patirtis, tuo daugiau dalykų kelia nuostabą. Ir klausimų. Naudinga  klausti „kodėl?“ , ne  atsitiktinius klausimus , kaip klausia trejų metų vaikai  (tokių klausimų gali būti galybė), bet provokuojančius, siūlančius pažvelgti kitaip.
Kaip sugalvoti vaisingus, esminius klausimus?
Įdomu kelti  klausimus apie dalykus, kurie atrodo keisti ar neteisingi. Pavyzdžiui, kodėl yra ryšys tarp humoro ir nelaimės, kodėl mums juokinga, kai herojus (net ir tas, kuris mums patinka) paslysta ant banano žievės? Tokiam klausimui galėtų būti skirta visa esė, pilna netikėtų atradimų. Kartais tokių, kurie priverčia nusijuokti. Kodėl geros idėjos dažnai yra linksmos? Todėl, kad netikėtos. 

Pravartu bloknote pasižymėti dalykus, kurie nustebino. Nebūtinai juos panaudosite rašydami esė. Vertinga, kad, užrašydami  popieriuje, užrašote mintį ir galvoje.
Studijuokite daugybę skirtingų dalykų, nes neįtikėtinos sąsajos,  patys įdomiausi netikėtumai atrandami studijuojant. Tą patį reikėtų pasakyti apie knygas ir dailės darbus. Ką  bestudijuotumėte, Jūsų interesų lauke turėtų būti ir  istorija.
Jei Jus kokia nors tema  sudomino, pasikliaukit intuicija ir gilinkitės. Įpraskite atkreipti dėmesį į dalykus,  kurių Jus mokė nepastebėti kaip „netinkamų“, „nepriimtinų“, kurie, tarkim,  nelaikomi svarbiais, nesusiję su Jūsų gyvenimu ir neturėtų Jums rūpėti. 
P.Graham pateikia  pavyzdį: jį  visuomet  intriguoja  vyro šukuosena, kai žmogus atrodo taip, tarsi būtų užsidėjęs  savo plaukų beretę.  Susidomėjimas šukuosena  galėtų būti aktualus nebent paauglėms. Visgi smalsumą kėlęs klausimas buvo toks: nejaugi žmogus nesuvokia, kaip keistai jis atrodo?
Netikėtas atsakymas: jo tokia išvaizda yra  tolygaus, ilgo keitimosi rezultatas. Iš pradžių  vyras šukuodavo plaukus ant plinkančio pakaušio. Nuolat tai kartodamas  20 metų,užšukuodamas plaukus ant didėjančios plikės, jis sukūrė siaubingą šukuoseną.
Tolygios, laipsniškos  permainos - labai galinga jėga. Ši jėga gali būti panaudota konstruktyviems tikslams:  kaip, pats nepastebėdamas, laipsniškai gali virsti pajuokos objektu, taip ir sukurti tai, apie ką net nesvajojai- niekada net neplanavai. Iš esmės taip kuriama didžioji programinės įrangos dalis. Pradedi užrašydamas paprasčiausios sistemos branduolį (ar tai sunku?), o tai po truputį išauga į galingą sistemą. Kitas žingsnis  galėtų būti klausimas: ar įmanoma ką nors panašaus padaryti tapant, kuriant novelę?
Matote, kiek galima atrasti, keliant  ir nereikšmingą klausimą? Vienintelis patarimas esė autoriams būtų toks: nesivadovaukit kitų nurodymais. Nerašykite apie tai, ko skaitytojas tikisi; iš to, ko tikiesi, nieko negalima išmokti.
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