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NEAKIVAIZDINĖS JAUNŲJŲ ŽYGEIVIŲ MOKYKLOS „KELIONIŲ TRADICIJOS“
PROGRAMA

TIKSLAS
Padėti mokiniams formuoti savo fizinius, protinius, dvasinius gebėjimus, juos pritaikyti ne tik gamtoje, bet ir praktiniame visuomenės gyvenime. 
UŽDAVINIAI

Skatinti mokinius domėtis turizmu, žygeivyste kaip universalia sveikatingumo veikla. Formuoti supratimą apie turizmą kaip apie vieną iš savisaugos ir saviauklos priemonių.
Ugdyti pagarbą gamtos ir kultūros paveldui, gamtinei bei gyvenamajai aplinkai, puoselėti turistines žygeivystės tradicijas. 

Mokyti išlikimo gamtoje pagrindų, suteikiant teorinių žinių ir praktines galimybes tobulėti savarankiškai ateityje.

DALYVIAI

Šalies bendrojo ugdymo, profesinių mokyklų, neformalaus ugdymo įstaigų 6-11 klasių mokiniai, besidomintys turizmu, žygeivyste, išlikimo ir gyvenimo gamtoje būdais. 

 PROGRAMOS TURINYS 

Mokykla suteikia galimybę jaunai asmenybei suprasti žmogaus keliavimo naudą, prasmę, svarbą gamtos ir civilizacinėje erdvėje. Teorinėje paskaitų bei praktinių užsiėmimų dalyse apžvelgiami stambiausi, dažniausiai sutinkami gamtoje ir kultūrinėje – civilizacinėje aplinkoje esantys objektai, paminklai: upės, ežerai, miestai, kaimai, didžiausi miško masyvai, gyvenvietės, sodybvietės, piliakalniai, kapinynai, saugomos bei draudžiamos teritorijos ir kt. Šios mokyklos metu teorinėje dalyje supažindinama su išgyvenimo gamtoje samprata, išlikimo galimybėmis, esama patirtimi, priemonėmis, būdais. Pateikiama esminė informacija apie pirmąją pagalbą, ugnies, įvairių medžiagų panaudojimą. Praktiniai užsiėmimai vykdomi vasaros stovyklos metu.

      Mokyklos mokymo (-si) programoje numatytas teorinių paskaitų ir užsiėmimų ciklas (2 dienos, 12 val.) ir praktinė veikla – vasaros stovykla (10 dienų).
I SESIJA (12 val.)
ŽYGEIVYSTĖS ISTORIJA, TRADICIJOS, PRINCIPAI. IŠGYVENIMO SAMPRATA, IŠLIKIMO GALIMYBĖS GAMTOJE IR CIVILIZACINĖJE ERDVĖJE; SPECIALISTŲ  PATIRTIS. 
1. Pirmoji pagalba (pagrindai ir pritaikymas praktikoje).
2. Asmeninė higiena, rūbai ir avalynė (išgyvenimo rinkinys).
3. Ugnis ir jos panaudojimas (laužų tipai, natūralios medžiagos).
4. Būstas ir jo statymas („mano namai – mano tvirtovė“, vietovės ir priemonių parinkimas).
5. Maistiniai augalai.
6. Vandens paieška ir jo išgryninimas.
7. Virvės panaudojimas (mazgai, rišimo ir tvirtinimo būdai).
8. Vietovės topografija (darbas su žemėlapiu ir kompasu). 
II SESIJA (praktinė veikla vasaros stovykloje, 10 dienų)
STOVYKLOS ĮKŪRIMAS – GRUPĖS FORMAVIMAS
Bendravimas ir bendradarbiavimas su miško urėdijos bei regioninio parko darbuotojais. Teritorija, gamtosauga.
1. Stovyklavietės įkūrimas, aplinkos sutvarkymas.
2. Stovyklos dalyvių teisės ir pareigos.
3. Dalyvių kasdieniai darbai ir užsiėmimai.

4. Žygiai, amatai ir šventės.

5. Asmeniniai ir grupės daiktai, inventorius, įranga.
6. Bendravimo su vietiniais gyventojais kultūra.
7. Vietovės istorija, įžymybės, tradicijos, papročiai.
8. Aplinkosaugos normos ir taisyklės.
9. Miško paskaitos ir kelionių išmintis.

10. Stovyklos lenta ir kronika.
DARBO FORMOS

Vykdant mokyklos veiklą numatyta teorinės paskaitos, praktiniai užsiėmimai,  drabužių, avalynės ir kito inventoriaus pristatymas, demonstracija ir panaudojimo galimybės, stovyklos įrengimas bei užsiėmimai joje, nuoseklus žygio pasiruošimo, įvykdymo tvarkaraštis, darbas su žemėlapiais, kt.

DALYVIŲ ATSISKAITYMO FORMOS
Teorinių paskaitų, užsiėmimų bei praktinės veiklos aprašas „Žygeivio mokykla“ (visų užsiėmimų  metu).
Užfiksuotų įspūdžių, pastebėjimų fotografijų ir vaizdo pristatymai visiems neakivaizdinės mokyklos dalyviams (viso mokymo(-si) metu).
Įgytų žinių ir gebėjimų išraiška pasirinktu būdu ir priemonėmis (abiejų sesijų metu).
NUMATOMAS REZULTATAS

Mokyklos dalyviai susipažins su išlikimo pagrindais, savo krašto ir/ar kitos gyvenamosios vietovės ypatumais, pagilins turimas žinias. Gebės analizuoti, suvokti, kritiškai vertinti ir interpretuoti gautus informacijos šaltinius, formuluoti hipotezes, iškelti klausimus, įvertinti konkrečią situaciją, priimti reikalingą sprendimą. 
Vertinga patirtis visada nuteikia optimistiniam gyvenimui todėl dalyvių įgytos žinios bus naudingos tolesniame pažinime, keliaujant ateityje, formuos didesnį atsakingumą už savo veiksmus.

NEAKIVAIZDINĖS MOKYKLOS VADOVŲ ATSISKAITYMAS DALYVIAMS 

Mokyklos dalyvių teorinių paskaitų, užsiėmimų bei praktinės veiklos aprašų statistinės ir dalykinės analizės parengimas. Tai ženklus, aiškus ir konkretus įrodymas apie visų dalyvių pasiektus rezultatus, įgytus gebėjimus bei gautą žinių kokybę.
Mokyklos vadovas – Lietuvos mokinių neformaliojo švietimo centro Turizmo ir etnokultūrinio ugdymo skyriaus metodininkas Rolandas Užubalis, el. paštas rolandas.uzubalis@lmnsc.lt, tel. 852154319. 
Konsultantas – Algimantas Jucevičius, Lietuvos keliautojų sąjungos vadovas, Vilniaus keliautojų klubo pirmininkas.
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