21-oji Lietuvos mokinių informatikos olimpiada Biržuose
 
Balandžio 12-14 dienomis Biržuose įvyko 21-oji Lietuvos mokinių informatikos olimpiada. Į olimpiadą po trijų sėkmingai įveiktų atrankos dalių atvyko 51 Lietuvos mokinys, organizavimo ir vertinimo komisijos nariai, techninio komiteto nariai, svečiai, rėmėjai. Šią informatikos olimpiadą organizavo Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija, Lietuvos mokinių informavimo ir techninės kūrybos centras ir Biržų rajono savivaldybė. Olimpiados finansavimas skirtas pagal Gabių ir talentingų vaikų ugdymo programą.
Mokiniai užduotis sprendė dviejose mokyklose: Biržų „Saulės“ gimnazijoje ir Biržų ‚Aušros“ vidurinėje mokykloje.
Dvi dienas, kasdien po 3 užduotis sprendę mokiniai, ne tik dirbo, bet ir išklausė Matematikos ir informatikos instituto Informatikos metodologijos skyriaus tyrėjo Viktoro Dagio (taip pat biržiečio) paskaitą „Iš Tarptautinių informatikos olimpiadų istorijos: Mendoza, 1993-ieji“. Viktoras Dagys pasidalino prisiminimais apie 1993 metais Argentinoje vykusią pasaulinę mokinių informatikos olimpiadą.
Antrąją dieną vyko UAB „Microsoft Lietuva“ atstovo Tautvydo Dagio paskaita „IT ateitis šiandienos informatikų rankose“. Mokinius ypač sudomino Interaktyvaus stalo (Microsoft Surface) pristatymas. Jaunieji programuotojai buvo tiesiog apgulę stalą. Stalas buvo išlydėtas ilgais ir audringais plojimais.
Vakarą Olimpiados dalyviai pratęsė žaisdami UAB „Galvosūkių pasaulio“ loginius žaidimus. Vėliau apklausoje mokiniai rašė, kad žaidimų vakaras labai patiko, pageidavo kitais metais jį organizuoti ilgesnės trukmės. 
Kol mokiniai sprendė uždavinius mokinius lydėję mokytojai, kartu su Biržų rajono savivaldybės informacinių technologijų mokytojais, dalyvavo Matematikos ir informatikos instituto profesorės Valentinos Dagienės vestame seminare „Programavimo mokymas Lietuvos ir pasaulio mokyklose“. 
Paskutiniąją dieną mokytojams buvo surengta diskusija „Atnaujintas vidurinio ugdymo Informacinių technologijų bendrosios programos 11-12 kl. ir 2010 m. brandos egzaminai“. Diskusiją vedė Panevėžio Juozo Balčikonio gimnazijos vyresnioji  informatikos mokytoja Renata Burbaitė. 
Laisvalaikiu olimpiados dalyviai žaidė draugiškas krepšinio rungtynes, susipažino su Biržų krašto kultūros ir gamtos paminklais. Dalyviai pamatė ir sužinojo apie smegduobes „Geologų duobė“ ir „Karvės ola“, vyko prie Astravo dvaro rūmus, aplankė Biržų tvirtovės ekspoziciją.
Olimpiados uždarymas vyko balandžio 14 dieną Biržų tvirtovėje, Tarybos posėdžių salėje. Susirinkusius maloniai nuteikė Biržų „Saulės“ gimnazistų atliekamos lietuvių liaudies dainos. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos diplomus mokiniams įteikė Biržų savivaldybės meras Regimantas Ramonas. Reikia prisiminti, kad šie 51 mokinys, patekęs į respublikinę olimpiadą, yra patys stipriausi informatikoje. Visi dalyvavę olimpiadoje mokiniai buvo apdovanoti. Tiems dalyviams, kurie nepateko į prizininkų sąrašą, buvo įteikti Lietuvos mokinių informavimo ir techninės kūrybos centro diplomai už sėkmingą pasirodymą olimpiadoje ir Biržų rajono savivaldybės dovanos. 
Olimpiados metu paaiškėjo  16-osios Baltijos šalių mokinių informatikos olimpiados šešetukas: Kęstutis Vilčinskas (Vilniaus licėjus, 10 klasė, mokyt. Bronius Skūpas), Matas Brazdeikis (Vilniaus licėjus, 12 klasė, mokyt. Bronius  Skūpas), Rolandas  Glotnis (Klaipėdos Vytauto Didžiojo gimnazija, 12 klasė, mokyt. Inesa Pečiulienė), Saulius Pakuckas (Vilniaus Žirmūnų gimnazija, 11 klasė, mokyt. Benas Budvytis), Donatas Kučinskas (Panevėžio Juozo Balčikonio gimnazija, 11 klasė, mokyt. Renata Burbaitė), Marijonas  Petrauskas (VšĮ Kauno technologijos universiteto gimnazija, 11 klasė). Komandos vadovais paskirti Jūratė Skūpienė, Matematikos ir informatikos instituto Informatikos metodologijos skyriaus jaunesnioji mokslo darbuotoja, ir Vytis Banaitis, Kauno technologijos universiteto Informatikos fakulteto studentas. Baltijos šalių mokinių informatikos olimpiada šiemet vyks Estijos mieste Tartu balandžio 30 - gegužės 3 dienomis.
Taip pat paaiškėjo kandidatai į 22-ąją Tarptautinę informatikos olimpiadą, vyksiančią rugpjūčio mėnesį Kanadoje. Be minėtų šešių mokinių,  atrankoje dalyvaus Rimas Trumpa (Rokiškio  „Romuvos" gimnazija, 12 klasė, mokyt. Stepas Ramanauskas), Antanas Uršulis (Vilniaus licėjus, 12 klasė, mokyt. Bronius Skūpas), Karolis  Kusas (VšĮ Jėzuitų gimnazija, 12 klasė, mokyt. Jolita Barysienė) ir Henrikas  Elsbergas (Kauno Maironio gimnazija, 11 klasė, mokyt. Kristina Serapinaitė).
Dėkojame Olimpiados rėmėjams AB „Baltic Amadeus“, Microsoft, UAB „ Forum Cinemas“, UAB „Galvosūkių pasaulis“,  UAB „Intento“, leidyklai TEV, Matematikos ir informatikos institutui, Lietuvos kompiuterininkų sąjungai (LIKS).
