Vidurio Europos matematikos olimpiadoje laimėti du medaliai
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4-ojoje Vidurio Europos matematikos olimpiadoje (MEMO – Middle European Mathematical Olympiad),  rugsėjo 9-15 d. vykstančioje Strečno, Slovakijoje, Vilniaus licėjaus dvyliktokas Edvard Poliakov laimėjo sidabro medalį (mokyt. Benas Budvytis). Bronzos medalį pelnė Vilniaus jėzuitų gimnazijos dvyliktokė Ugnė Gudžinskaitė (mokyt. Juozas Mačernis).
Pagyrimo raštai atiteko Kauno „Saulės“ gimnazijos dvyliktokui Pauliui Virbalui (mokyt. Leonas Narkevičius ir Ignas Žukauskas) ir Vilniaus licėjaus dvyliktokui  Benui Kikučiui (mokytojai Benas Budvytis ir Paulius Šarka). 
Lietuvą MEMO 2010 atstovavo šeši jaunieji matematikai: Edvard Poliakov, Ugnė Gudžinskaitė, Paulius Virbalas, Benas Kikutis, Ana Daglis (Vilniaus „Santaros“ vidurinės mokyklos vienuoliktokė, mokyt. Jelena Riachova) ir Justinas Česonis (Vilniaus licėjus vienuoliktokas, mokyt. Benas Budvytis), bei komandos vadovai Vilniaus universiteto doc. dr. Romualdas Kašuba ir Vilniaus universiteto doktorantas Aivaras Novikas.
Šiemet, kaip ir pernai, MEMO 2010 dalyvavo dešimties valstybių komandos, Lietuvos komanda rungėsi antrąkart ir užėmė šeštą vietą.

Daugiau informacijos apie olimpiadą memo2010.skmo.sk .

Daugiau informacijos suteiks Liliana Rukienė, Lietuvos mokinių informavimo ir techninės kūrybos centro Olimpiadų skyriaus Neformaliojo ugdymo organizatorė, el. p. liliana.rukiene@lmitkc.lt, tel. (8-5)2776301.

