It is reported that it will soon be possible to sequence a person's genome for under 1000 Euros. Would you want to have your genome sequenced? What would be the potential advantages and disadvantages, particularly as related to your health? What would you like to know about your health risks and those of your family and what would you rather not know? How might this information lead you to modify your life style or life choices? 
Greitai bus galima nustatyti visą žmogaus genomo seką už mažiau nei 1000 eurų. Ar norėtumėte, kad būtų nustatyta jūsų genomo seka? Kokie būtų trūkumai ir privalumai, ypač susiję su jūsų sveikata? Ką norėtumėte sužinoti apie riziką jūsų sveikatai ar jūsų šeimos sveikatai, ir ko norėtumėte nežinoti? Kaip ši informacija galėtų pakeisti jūsų gyvenimo būdą ar kitus sprendimus?
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Per paskutinįjį šimtmetį pasaulis apsivertė aukštyn kojomis. Technologijos, kurias anksčiau galėjome aptikti tik mokslinės fantastikos romanuose, vos po penkiasdešimties metų tapo mūsų kasdienybės dalimi. Neišsenkantis žmogaus smalsumas, raginęs įminti žmonijos kilmės paslaptį, paskatino tokius atradimus kaip DNR struktūros –dvivijės spiralės – išaiškinimas 1953-aisiais ir pirmasis viso individualaus žmogaus genomo sekvenavimas 2007-aisiais. Po kelerių metų didžioji visuomenės dalis taip pat galės „iškoduoti“ savo genomą už prieinamą kainą. Tokiai galimybei jau beveik spurdant žmonijos rankose, pirmasis troškimas, savaime suprantama, būtų išlukštenti kiekvieną žinių grūdelį, kurį ji galėtų mums duoti. Vis dėlto, ar žmogaus genomo sekvenavimas tikrai galėtų atsakyti į visus žmonijos būties klausimus, ar tik įžiebtų naujas dvejones ir diskusijas?
Apsispręsti, ar sutikčiau su savo genomo sekvenavimu, būtų ir malonu, ir baisu. Toks tyrimas atskleistų mano kūno paslaptis, apie kurias visą gyvenimą net nenutuokiau. Manau, kad iš tikro labiau derėtų klausti, kiek asmuo norėtų sužinoti sutikdamas kapstytis po savo genomą, o ne mėginti aiškintis, ar jis tvirtai tam pasiryžęs. Juk vien nukleotidų seka žmogui, neturinčiam medicininio išsilavinimo, būtų visiškai nesuprantama ir nereikšminga, todėl norint nuosekliai bei suprantamai iššifruoti šį kodą tiesiog būtina kreiptis į specialistus, nes tik jie gali perprasti tokį raidžių kratinį ir atskleisti jo reikšmę.
Vienas didžiausių genomo iškodavimo privalumų – nepaprasta galimybė žvilgtelėti į savo ateitį. Sekoje aptikus tam tikrus genus ar jų mutacijas, ypač susijusias su ligomis, pasireiškiančiomis brandžiame amžiuje, galima nuspėti, kokių sveikatos sutrikimų tikėtis senatvėje, bei išsiaiškinti jų pasireiškimo tendencijas tarp šeimos ar giminės narių. Suprantant, kad šie pakitimai didina riziką skųstis tokiais sutrikimais, galima imtis prevencinių priemonių norint jų išvengti. Kai kurių ligų, pavyzdžiui, širdies ir kraujagyslių, išsivystymo priežastys siejamos ne vien su genetiniu kodu, tad gyvenimo būdo pokyčiai: tinkamos, mažai riebalų turinčios dietos pasirinkimas, fizinio aktyvumo didinimas, saikingas alkoholio vartojimas, gali padėti jų išvengti. Rizikos išmanymas taip pat skatina dažniau atlikti profilaktinius tyrimus, o tai padidina tikimybę, kad susirgimą, pavyzdžiui, vėžio formą, bus galima aptikti ankstyvoje stadijoje.
Informacijos, kurią gali suteikti žmogaus genomas, yra be galo gausu, todėl labai lengva pasiekti ribą, kai jos tampa paprasčiausiai per daug. Kita vertus, kartais geriau šio bei to nežinoti. Kad ir kaip nepaprasta būtų vis plačiau praskleisti paslapties šydą, yra dalykų, kuriuos mieliau palikčiau „nežinomųjų“ pusėje. Labai norėčiau išlikti ir toliau likti neišmanėle savo psichikos klausimais. Moksliniai tyrimai apie genetinių faktorių įtaką žmogaus psichinei sveikatai vis dar yra gana ankstyvoje stadijoje, todėl dauguma jų išvadų labiau remiasi hipotezėmis nei tvirtai įrodytais faktais. Manoma, kad vienos iš žinomiausių psichinių ligų – šizofrenijos – paveldėjimo koeficientas gali siekti iki 85 procentų. Anot naujausių tyrinėjimų šioje srityje, genai (kiekvienas iš jų nedidelės svarbos) yra susiję su šio sutrikimo išsivystymu. NOTCH4 yra vienas iš dažniausiai su jautrumu šizofrenijai siejamų genų, tačiau net aptikus jo pakitimus žmogaus genome pastaroji diagnozė negali būti visiškai patvirtinta. Kita dažna psichinės negalios priežastis – obsesinis – kompulsinis sutrikimas – taip pat yra sietinas su genetiniais pokyčiais. Spėjama, kad hSERT (transportinio žmogaus serotonino) geno mutacija gali prisidėti prie šią ligą sukeliančių faktorių, tačiau tiek šizofrenijos, tiek obsesinio – kompulsinio sutrikimo išvystymas taip pat labai veikiamas aplinkos sąlygų. Žinia, kad asmens genome aptiktos minėtų genų mutacijos, dažniausiai turėtų priešingą efektą nei tikimasi. Ji nesukeltų saugumo jausmo ir nesužadintų galimos susirgimų prevencijos vilties – priešingai, padidintų žmogaus išgyvenamo streso lygį bei įžiebtų nerimastingumą, o būtent tokios psichologinės būsenos padidina šių sutrikimų atsiradimo tikimybę. Tuo labiau, kad ir kaip būtų keista, tam tikrais atvejais mutacijos minėtuose genuose (NOTCH4 ir hSERT) gali taip pat lemti ir atsparumą šizofrenijai ir obsesiniam – kompulsiniam sutrikimui atitinkamai, todėl išsamesni tyrimai privalo būti atlikti, kad būtų galima spręsti apie tikrąjį jų poveikį žmogaus psichinei sveikatai.
Nekyla nė menkiausios abejonės, kad žmogaus genomo sekvenavimas yra vienas iš labiausiai įkvepiančių moderniosios medicinos pažangos pastaraisiais šimtmečiais pavyzdžių. Tikiu, kad netrukus išaus diena, kai jis taps tokia pat įprasta medicininių tyrimų dalimi kaip ir žmogaus kūno skysčių analizė. Vis dėlto derėtų prisiminti, kad tai, kaip giliai bus ryžtasi pasinerti į žmogaus genetinio „kodo“ lobynus, turėtų būti vien jo paties asmeninis apisprendimas.
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