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Mažeikiai

Vertinimo komisijos ir posėdžio pirmininkė - Klaipėdos universiteto Menų fakulteto Režisūros katedros vedėja, scenos kalbos pedagogė, doc., humanitarinių mokslų dr. Danutė Vaigauskaitė.

Nariai:
Vilniaus universiteto Lietuvių literatūros katedros docentas, rašytojas dr. Regimantas Tamošaitis;
Vilniaus universiteto Lietuvių literatūros katedros docentas, literatūrologas, Tarptautinės vaikų knygų tarybos Lietuvos skyriaus pirmininkas dr. Kęstutis Urba;
Poetas, dramaturgas, eseistas, prozininkas Gintaras Grajauskas;
Mažeikių Merkelio Račkausko gimnazijos lietuvių kalbos ir literatūros mokytojas ekspertas, teatro mokytojas metodininkas Martynas Januška. 

Vertinimo komisijos ir posėdžio sekretorė Lietuvos mokinių neformaliojo švietimo centro Gabių ir talentingų vaikų ugdymo skyriaus metodininkė Jurgita Stulginskienė

5–8 klasių grupė.
 
Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro I laipsnio diplomu apdovanojamas:

Viktor Vostrikov. Šilutės Pamario pagrindinė mokykla, 8 kl. H. Puk, „Tyna“ (ištrauka). Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Elvita Andriulionienė
Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro II laipsnio diplomais apdovanojami:

Žygimantas Račickas. Ukmergės „Šilo“ pagrindinė mokykla, 5 kl. E. Liegutė „Mama“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja Milda Kazakevičienė

Emilija Kasperavičiūtė. Elektrėnų „Ąžuolyno“ pagrindinė mokykla, 7 kl. A. Liobytė, „Sunki mama“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Vilija Narvydienė. 

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro III laipsnio diplomais apdovanojami:

Henrikas Krukauskas. Kauno „Purienų“ vidurinė mokykla, 7 kl. M. Vainilaitis, „Drebulėlė“; J. Erlickas, „Bobutė iš Paryžiaus“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Jūra Dalikienė. 
Skirmantas Radžvilas. Joniškio Mato Slančiausko progimnazija, 8 kl. Vyt. Misevičius, „Danuko Dunduliuko nuotykiai“, ištrauka „Danukas įsimyli“. Ruošė lietuvių kalbos vyresnioji mokytoja Laima Mitrulevičiūtė. 

Nikita Litvinenko. Klaipėdos „Gabijos“ progimnazija, 5 kl. Vyt. Misevičius, „Nesėkmingas rytas“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Raimonda Salienė.

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro pagyrimo raštais apdovanojami:

Dainius Miravičius. Klaipėdos Simono Dacho progimnazija, 8 kl. H. Murakami, „Kafka    pakrantėje“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Eugenija Valauskienė.
Povilas Užupis. Šakių rajono Gelgaudiškio vidurinė mokykla, 5 kl. J. Avyžius, „Melagėlio pasakėlės“. Ruošė lietuvių kalbos vyresnioji mokytoja Rimutė Jievaitienė.
Voldemar Norvoiš. Vilniaus karaliaus Mindaugo vidurinė mokykla, 6 kl. J. Erlickas, „Ar Jūs žinot tą dainelę?“ Ruošė lietuvių kalbos vyresnioji mokytoja Laimutė Teresė Rapnikienė. 
9–12 klasių grupė. 

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro I laipsnio diplomu apdovanojami:

Arnas Ašmonas. Jurbarko Antano Giedraičio-Giedriaus gimnazija, 12 kl. S. Šaltenis. Ištrauka iš apysakos „Riešutų duona“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Jūratė Videikienė.

Ramin Zarandija, 11 kl. Kauno Aleksandro Puškino gimnazija. F. Dostojevskis, „Idiotas“; Just. Marcinkevičius, „Toks vakaras“. Ruošė lietuvių kalbos vyresnioji mokytoja Asta Šimkienė.

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro II laipsnio diplomais apdovanojami:

Tomas Kildišius. Molėtų gimnazija, 11 kl. Kr. Donelaitis „Pasaka apie šūdvabalį“; P. Panavas „Žiema pas mus ilgesnė negu vasara“. Ruošė teatro režisierė Jolanta Žalalienė.  

Marius Prižgintas. Klaipėdos jaunimo centras, Stasio Šimkaus konservatorija, 10 kl. S. Parulskis, „Išsigelbėjimas visai greta“. Ruošė teatro mokytoja metodininkė Kornelija Stasiulienė. 

Greta Antanavičiūtė. Šilalės rajono Kvėdarnos Kazimiero Jauniaus gimnazija, 10 kl. V. Jasukaitytė, „Baladė apie stovinčiąją ant tilto“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Ingrida Poškaitė.

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro III laipsnio diplomais apdovanojami:

Vainius Fedotovas. Elektrėnų „Versmės“ gimnazija, 12 kl. E. Liegutė, „Trys baltos rožės“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Augutė Liutkevičienė.

Laurynas Kudijanovas. Kupiškio Lauryno Stuokos-Gucevičiaus gimnazija, 11 kl. Just. Marcinkevičius, „Kalbos ganymas“; G. Grajauskas, „Aš nešoku“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Nida Mikšienė. 

Justė Ancevičiūtė. Joniškio „Aušros“ gimnazija, 12 kl. G. Blizgys, „Nedrąsu, bet norėčiau kalbėti apie tuštumą“; V. Bakas, „Gimimo naktis“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Regina Šimkuvienė.

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro pagyrimo raštais apdovanojami:
Monika Rupšytė. Klaipėdos  „Varpo“ gimnazija, 12 kl. G. Beresnevičius, ištrauka iš „Trumpo Lietuvos istorijos kurso“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Dalė Bukevičienė. 

Jūratė Martinaitytė. Jonavos Senamiesčio gimnazija, 10 kl. B. Pūkelevičiūtė. Ištrauka iš romano „Aštuoni lapai“; Gervėčių pasakos, „Pupa“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Lina Vaškevičienė. 

Monika Griežytė. Kauno Antano Smetonos gimnazija, 9 kl. A. Škėma, „Murksa“ (ištrauka). Ruošė Lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Milda Jovaišienė ir muzikos mokytoja ekspertė Asta Miknienė. 

Šarūnas Kizla. Panevėžio rajono Naujamiesčio vidurinė mokykla, 11 kl. V. Mykolaitis-Putinas, „Vergas“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Valerija Miškinienė ir lietuvių kalbos vyresnioji mokytoja Jurgita Klimavičiūtė.

Greta Parnarauskaitė. Kelmės Jono Graičiūno gimnazija, 11 kl. J. Aputis, ištrauka iš    novelės „Šūvis po Marazyno ąžuolu“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Valerija Puišienė.
Mykolas Jankaitis. Vilniaus Vytauto Didžiojo gimnazija, 11 kl. Just. Marcinkevičius, „Sarbievijus, arba Silviludia“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Rima Razmienė. 

Matas Gimbutas. Telšių „Džiugo“ gimnazija, 10 kl. I. Daubarienė  „Tarmė gimtoji“; Vl. Šimkus, „Apraudojimas vaikystės“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Andžela Valuckienė. 

Marta Bogužaitė. Akmenės rajono Ventos gimnazija, 12 kl. J. Vaičiūnaitė, „Nausikaja“; T. Venclova, „Ugnyje“. Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Augenija Vitkauskienė.

Meninės kompozicijos

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro I laipsnio diplomu apdovanojama:

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: _GoBack]Erikas Ribokas, Vaidas Grincevičius, Gytis Vilnonis, Jaunius Balčiūnas, Deividas         Venslovas, Karolis Vaitiekus, 10, 11, 12 kl. Anykščių  r. Troškūnų Kazio Inčiūros vid. m-kla. „Seku, seku pasaku...“ pagal Jono Basanavičiaus pasakas bei lietuvių tautosaką. Skaito aukštaičių tarme. Ruošė vyr. teatro mokytoja Jolanta Pupkienė. 

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro II laipsnio diplomais apdovanojama:

Eglė Stankutė, Lukas Šalaševičius, Dionizas Šlimas, Simona Savickaitė, Milda Kristutytė, Gytis Gabalis, 12 kl. Mažeikių „Gabijos“ gimnazija, teatro studija „Trečiokai“. Meninė kompozicija pagal M. Nousianinen romaną „Avietinių laivelių kapitonai“. Ruošė teatro vyresnioji mokytoja Živilė Nagienė. 

Modesta Domeikaitė, Rusnė Dakinevičiūtė, Paulius Gurgždaitis, Paulina Mockaitytė, Monika Sederevičiūtė, 10–12 kl. Šakių „Varpo“ vidurinė mokykla. „Pagaminti Lietuvoje“ (pagal B. Januškevičiaus ir kitų šiuolaikinių poetų eiles). Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė, teatro mokytoja ekspertė Vilija Meškaitienė. 

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro III laipsnio diplomais apdovanojama:

Gabrielė Jasaitė, Gabija Klimavičiūtė, Gretė Kutkaitė, Gintarė Valionytė, Adomas Zubė, Gabija Žygaitytė, 6 kl. Klaipėdos Vydūno vidurinė mokykla „Ar būna pasaulyje kitaip?“ (pagal Juozo Erlicko, Sigito Gedos, Vytauto V. Landsbergio, Valdemaro Kukulo poeziją). Ruošė lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Lilija Bručkienė, muzikos mokytoja ekspertė Ingrida Bertulienė, Vida Narveišytė.

Ieva Matuizaitė, Evelina Vilčinskaitė, Justas Krisiulevičius, Vidmantas Varanauskas, Osvaldas Pilypas, 8, 11, 12 kl. Varėnos r. Matuizų vidurinė mokykla. „Paieška. Aš“ (pagal Just. Marcinkevičiaus, M. Martinaičio, G. Grajausko ir kitų lietuvių autorių tekstus). Ruošė lietuvių kalbos mokytojas metodininkas Gintaras Augustinavičius

Monika Rupšytė, Tomas Žyla, Viktorija Sakavičiūtė, Jonas Viršilas, 11–12 kl. Klaipėdos „Varpo“ gimnazija. „Ir vienas tikėjimas laimės“ (pagal V. Kukulo, Antano A. Jonyno, D. Kajoko, S. Gedos, M. Martinsons, Rainerio M. Rilkės ir kitų autorių tekstus). Ruošė lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Violeta Beniulienė.

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro pagyrimo raštais apdovanojami:
Monika Griežytė, Karolis Rakitas, Giedrė Krylovatė, Aurelijus Urbonavičius, Eglė Jankevičiūtė, Arnas Bendaravičius, Andrius Bareiša, Leri Morčiladzė, 9–12 kl. Kauno Antano Smetonos gimnazija. „Krizis mieste, krizis kaime“ (pagal K. Binkio eiles). Ruošė muzikos mokytoja ekspertė Asta Miknienė ir neformalaus švietimo mokytojas Paulius Tamolė. 

Modestas Jeronimas Jonikas, Agnė Mišeikaitė, Gabrielė Mockaitytė, Monika Pavalkytė, Julija Ravinytė, 12 kl. Jurbarko Antano Giedraičio-Giedriaus gimnazija. „Realitybė“ (pagal Petro P.Gintalo, R. Povilionio ir keturvėjininkų kūrybą). Ruošė lietuvių kalbos mokytoja metodininkė Jūratė Videikienė.

Vertinimo komisijos pirmininkė                                                         dr. Danutė Vaigauskaitė

Sekretorė  		       			      			Jurgita Stulginskienė 
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