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Posėdžio pirmininkas – Saulius Lovčikas
Posėdžio sekretorius – Aurelija Visockienė
Dalyvavo: Saulius Lovčikas, Vilniaus universiteto Teorinės fizikos ir astronomijos instituto Molėtų astronomijos observatorijos paskaitininkas; Daiva Besagirskaitė, VšĮ Lietuvos inovacijų centro Projektų konsultantė; Neringa Morkaitytė, VU Fizikos fakulteto studentė; Erik Žukovskij, VU Fizikos fakulteto studentas; Stasė Bielskutė, VU Fizikos fakulteto studentė; Gabrielė Morkūnaitė, VU Fizikos fakulteto studentė; Nerijus Šiaudvytis, VGTU Elektronikos fakulteto studentas; Matas Batutis, VU Chemijos fakulteto studentas; Rūta Lovčikaitė, Vilniaus kolegijos studentė.
DARBOTVARKĖ: Lietuvos mokinių astronomijos viktorinoje „Po žvaigždėtu dangum“, kuri vyko 2013 m. lapkričio 30 d. Vilniuje, dalyvavusių komandų rezultatų aptarimas ir vertinimas, laimėtojų nustatymas.
SVARSTYTA: dėl Lietuvos mokinių astronomijos viktorinos „Po žvaigždėtu dangum“ laimėtojų. Viktorinoje dalyvavo 100 mokinių iš Jonavos, Kaišiadorių, Kauno, Molėtų, Šiaulių, Tauragės, Utenos, Vilniaus miestų ir rajonų mokyklų.   

Respublikinei viktorinai „Po žvaigždėtu dangum“ buvo pateikta 12 komandinių ir asmeninių užduočių komplektų. Mokiniai buvo paskirstyti į 10 komandų. Komisija įvertino komandų atliktas užduotis, patikslino rezultatus ir pateikė rezultatų suvestinę.
Posėdžio pirmininkas pasiūlė vertinti ir skirti vietas remiantis komandų surinktų balų skaičiumi.
NUTARTA: tris komandas, kurios surinko daugiausiai balų už užduotis, apdovanoti Lietuvos mokinių neformaliojo centro diplomais ir viktorinos prizais.
Pirmos vietos diplomais apdovanoti komandą  „Mirfakas“, surinkusią 195,56 taško.
Antros vietos diplomais apdovanoti komandą „Leonidowskiai“, surinkusią 195,26 taško.
Trečios vietos diplomais apdovanoti komandą „Delfinai“, surinkusią 168 taškus.
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